

Из рассмотренной выше особенности вытекает третья особенность – особый субъектный состав, осуществляющий государственный закупки в ОВД. В частности, таким субъектом может являться структурное подразделение ОВД или организация системы ОВД, которые наделены статусом юридического лица.

Четвертой особенностью осуществления государственных закупок в ОВД является возможность осуществления таких закупок за счет собственных средств. Возможность осуществлять закупки за счет собственных средств позволяет решать задачи по своевременному обеспечению оперативной потребности подразделений ОВД в товарах (работах, услугах).

Решение задачи по обеспечению финансирования и централизованного снабжения материальными ресурсами ОВД и внутренних войск МВД невозможно без своевременного планирования. План проведения государственных закупок на будущий год составляется в декабре текущего года. Однако выполнение плановых показателей может столкнуться с некоторыми проблемами. Так, в юридической литературе указывается на имеющую место в ОВД проблему несоответствия запланированных показателей и сроков финансирования реальному выделению средств. В подавляющем большинстве случаев происходит значительное недофинансирование государственных нужд в первом квартале каждого года. Это связано с тем, что после принятия закона о бюджете на следующий финансовый год происходит обратный процесс корректировки смет бюджетов в сторону изменения объемов и структуры финансирования. В конце года возникает другая проблема – избыточное неплановое финансирование государственных закупок. Ежегодно в ноябре – декабре план финансирования перевыполняется. При этом перед закупающими организациями ставится задача израсходовать выделенные средства до конца финансового года. Проведение предусмотренных законодательством конкурсных процедур в такой ситуации становится крайне проблематично. В то же время необходимо отметить пятую особенность государственных закупок в ОВД, связанную с децентрализованным планированием, при осуществлении централизованных закупок планы составляют ДФиТ, ГУКВВ, ДИН, ДО.

Таким образом, особенностями государственных закупок в ОВД являются следующие: осуществление их полностью или частично может производиться как за счет бюджетных средств, так и (или) за счет средств государственных внебюджетных фондов; централизованного принципа; наличие особого субъектного состава осуществления государственных закупок; возможность осуществления государственных закупок за счет собственных средств; плановый характер государственных закупок.

УДК 347.5

А.В. Чигилейчик

ОБ ОБЪЕКТАХ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ И ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА

Развитие цифровой экономики и информационного общества обуславливает активное использование информационных технологий, трансформирует экономические и социальные отношения. В данных условиях корректируется система объектов гражданских прав. В гражданском обороте появляются новые объекты, неизвестные ранее; некоторые из традиционных объектов гражданских прав модернизируются с учетом инновационных и информационно-коммуникационных технологий. В гражданский оборот вводятся новые объекты гражданских прав: большие данные, беспилотный транспорт, объекты, связанные с искусственным интеллектом и робототехникой, электронные деньги, криптовалюта и др. Сегодня роботизация бизнес-процессов приобретает значимость в различных сферах (например, в банковской, сфере продаж и др.), что характеризует робототехнику как безоговорочный «драйвер экономического роста».

Отдельные объекты гражданских прав, являющиеся нематериальными благами (например, персональные данные, частная жизнь, деловая репутация и др.) в условиях информационного общества и цифровизации становятся более уязвимыми и требуют надлежащей правовой защиты. Активная коммерциализация, приобретение, использование и отчуждение объектов гражданских прав, обеспечение их необходимой правовой защитой возможны исключительно в результате оптимизации правового регулирования соответствующих общественных отношений. Совершенствование правового регулирования открывает новые возможности развития, позволяет снять барьеры для активной и значимой реализации новых объектов в гражданский оборот, сконцентрировать на этом необходимые государственные ресурсы, обеспечив кибербезопасность правовой среды.

Международно-правовой опыт свидетельствует об активной правотворческой работе в сфере развития цифровой экономики и информационного общества, правового обеспечения новых объектов гражданских прав. Разработанные нормативные правовые акты создают условия для активного использования таких объектов в гражданском обороте. Например, в сфере искусственного интеллекта и робототехники принято большое количество программных документов и иных законов: в Корее разработан закон «О развитии и распространении умных роботов» (2008), в США – «Национальная робототехническая инициатива», «Дорожная карта развития робототехники» (2011). Известны резолюция Парламента Европейского союза № 2015/2103 (INL) «Нормы гражданского права о робототехнике» (2016), Дорожная карта развития робототехники в Европе «Robotics 2020» и др. В сфере беспилотного транспорта разработаны: в Канаде – регламент № 306/15 «Пилотный проект – автоматизированные транспортные средства», в США – Федеральная политика в сфере автоматизированных транспортных средств (2016), в Эстонии легализованы самодвижущиеся роботы-курьеры (2017).

В зарубежных государствах в целях защиты частной жизни и персональных данных приняты специальные законы: в США – федеральный закон о праве на неприкосновенность частной жизни (Privacy Act) (1974), во Франции – закон «Об информатике, картотеках и свободах» (1978), в Венгрии – закон «О персональных данных и о публикации данных, представля-

ющих общественный интерес» (1992). Законы о персональных данных приняты в РФ (2006), Украине (2010), Армении (2015) и др. Европейским Парламентом и Советом ЕС в целях усиления и унификации защиты персональных данных принят Общий регламент по защите персональных данных (GDPR) (2016).

В России утверждена программа «Цифровая экономика Российской Федерации» (2017), в ст. 128 ГК РФ включен новый объект гражданских прав – «цифровые права», правовой режим которых разработан по модели бездокументарных ценных бумаг (2019).

В Республике Беларусь на законодательном уровне также предприняты меры по разработке и совершенствованию правового регулирования информационного общества и цифровой экономики. Сегодня сформирована основа для интеграции в правовой оборот новых объектов гражданских прав. В частности, постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23 марта 2016 г. № 235 в целях обеспечения развития информационно-коммуникационных технологий и их эффективного применения во всех сферах и отраслях утверждена Государственная программа развития цифровой экономики и информационного общества на 2016–2020 годы. Развиваются приоритетные направления научной, научно-технической и инновационной деятельности на 2021–2025 гг.: развитие информационного общества, электронного государства и цифровой экономики, больших данных, технологии «умного» города, робототехники и искусственного интеллекта (Указ Президента Республики Беларусь от 7 мая 2020 г. № 156). В целях формирования современной цифровой экономики и развития инновационной сферы в нашей стране реализуется Декрет Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2017 г. № 8 «О развитии цифровой экономики». Декретом дополнительно предоставлено право резидентам ПВТ осуществлять деятельность в сферах искусственного интеллекта, создания систем беспилотного управления транспортными средствами. Декретом легализовано обращение цифровых знаков (токенов), которые стали рассматриваться как объекты правоотношений.

Вместе с тем, несмотря на значимость имеющегося правового регулирования в сферах информационного общества и цифровой экономики, видятся необходимыми дальнейшие законодательные инициативы с учетом оценки реального уровня развития общественных отношений. Таким образом, правотворческая работа позволит реализовать указанные выше приоритетные направления научной, научно-технической и инновационной деятельности, обеспечить интеграцию в гражданский оборот новых объектов гражданских прав. Сегодня на законодательном уровне целесообразно сформировать понятийный аппарат в сфере искусственного интеллекта и робототехники. Решение проблемы выработки терминологии позволит исключить правовую неопределенность и упорядочить соответствующие общественные отношения, обеспечив основу для разработки последующего нормативного правового обеспечения данной сферы. Важное значение имеет решение вопроса, поставленного Европейским парламентом, о целесообразности наделяния роботов статусом «электронной личности». В сфере беспилотного транспорта необходимо выработать единые стандарты безопасности, порядок отчуждения и регистрации права собственности и иных вещных прав на беспилотный транспорт, допуск к его эксплуатации. Нужно решить проблему ответственности владельца беспилотного транспорта с учетом его специфичности, конструктивных особенностей, потенциальной опасности.

Несмотря на имеющуюся лояльность к криптосреде, сегодня требует уточнения правовая природа криптовалют, их принадлежность к объектам гражданских прав, целесообразность разработки механизмов ее правового регулирования с учетом финансовых и иных рисков. После легализации токенов в гражданском обороте не теряет своей актуальности определение места токенов в системе объектов гражданских прав, возможность их легализации в ценные бумаги, обеспечение защиты прав обладателей.

Особую актуальность в настоящее время приобретает интернет вещей, что обуславливает выработку требований к обеспечению безопасности соответствующих устройств, определение ответственности за причинение вреда в результате их эксплуатации. В сфере обеспечения информационной безопасности актуальна для решения проблема использования персональных данных, в том числе биометрических персональных данных, их определения и систематизации, уточнения порядка хранения, доступа к ним и защиты.

УДК 340:61

И.Н. Яхновец

СОБЛЮДЕНИЕ ВРАЧЕБНОЙ ТАЙНЫ КАК ОДНО ИЗ УСЛОВИЙ ОКАЗАНИЯ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ

Закрепление на законодательном уровне в Гражданском кодексе Республики Беларусь института оказания услуг способствовало упорядочению правового регулирования ряда необозначенных до этого гражданско-правовых обязательств, в том числе в сфере охраны здоровья. Правоотношения, возникающие на основании договора возмездного оказания услуг, регулируются нормами гл. 39 ГК и иными нормативными правовыми актами. В частности, в п. 2 ст. 733 ГК содержится прямое указание, что правила гл. 39 применяются к договорам оказания медицинских услуг. Одним из значимых юридических аспектов при оказании медицинских услуг является конфиденциальность информации о лице, обратившемся за медицинской помощью, о состоянии его здоровья и о способах лечения.

В соответствии со ст. 46 Закона Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. № 2435-XII «О здравоохранении» объект врачебной тайны составляет информация о самом факте обращения гражданина за медицинской помощью и состоянии его здоровья, сведения о наличии заболевания, поставленном диагнозе, методах оказания медицинской помощи, потенциальных рисках, связанных с медицинским вмешательством, а также о возможных альтернативных формах лечения предлагаемому медицинскому вмешательству. Объектом врачебной тайны также являются любые сведения, в том числе личного характера,